

Конкурсная работа.

Историческое исследование на тему:

**«Дети Ленинградского партизанского края (1941-1944гг.)
Жизнь и судьба».**

Выполнил:

учащаяся МОУ « Сланцевская СОШ № 6»

7^Г класса

Баева Екатерина Сергеевна

Сланцы

2017

СОДЕРЖАНИЕ

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ

1. Объект и предмет исследования.....

2. Предмет исследования....

3. Цель исследования

4. Хронологические рамки исследования

5. Образование.....

6. Создание партизанских отрядов.....

7. Участие детей и подростков в партизанском движении.

8. Биография Лени Голикова.....

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....

Приложения 1.....

Приложение 2.....

ВВЕДЕНИЕ

В истории всего мира произошло событие, которое наложило свой отпечаток на все страны мира и в том числе и на Россию. В 04.00 22 июня 1941 года, когда все население СССР мирно спало, а пограничные войска несли свое дежурство в обычном режиме, в условиях мирного времени, случилось очень страшное событие, на наше государство напала фашистская Германия.

Началась вторая Великая Отечественная война, которая длилась с 22 июня 1941 года по 09 мая 1945 года. Эта жестокая война унесла более 26 миллионов жизней граждан. По подсчётам разных исследователей от 500 до 700 тысяч детей погибло, точно не знает никто. Как никто не знает, сколько их, маленьких героев в годы войны работали на заводах и в госпиталях. С оружием в руках помогали взрослым сражаться за родину. Сколько уходили в партизаны, гибли при бомбежках и обстрелах или от голода и болезней. Сколько их угнали в Германию и умертвили. Сколько, не дожив до Победы, были похоронены в блокадном Ленинграде. Всех их мы вспоминаем накануне великого Дня победы. Вечная память маленьким звёздочкам чёрного неба войны! В этой войне русские люди, показали себя, как мужественные и очень стойкие люди. Сколько было совершено подвигов во время войны, невозможно пересчитать. Война останется наиболее важным и скорбным событием этого столетия в истории нашей страны.

Нет семьи, которой бы не коснулась война. Потому-то Великая Отечественная война еще долго будет восприниматься людьми не просто так, а как часть истории. Такой уж была война, что до сих пор вспоминают о ней. Вторжение немцев, которому уже больше полувека, произошло не только внутри страны. Оно проникло в истории всех семей, оставив в них глубокий след скорби. Война - это великая Трагедия для всего русского народа и победа в этой войне должна оставаться в памяти всех и каждого как победа великой русской нации против германских захватчиков.

Объект и предмет исследования. Объектом данной работы является жизнь и судьба детей Ленинградского партизанского края во времена Второй мировой

войны 1941 – 1945 гг. Они занимали весьма значимое место на рубеже военных лет. Многие из них, к сожалению, прожили весьма короткую, но достойную жизнь, многого на Земле не поведали, не каждый из них получил образование, государство совсем не гарантировало их защищенность, не предоставляло им радости жизни. Эти мальчишки и девчонки с ранних лет становились взрослыми и ответственными людьми. На их плечи упал тяжелый груз ответственности не только перед Родиной и родными, но и перед самим собой. Каждый знал свое место и что должен сделать для страны и семьи, этих ребят не пугала кровь и крики, трусость была заброшена ими в дальний угол, а вера была настолько сильнее любой боли потерь. Каждый из них умел мечтать и не стеснялся этого, каждый упрямо верил наперекор врагу, что однажды закончится война, настанет тихое безоблачное утро, в воздухе будет веять ароматом цветов, а не горелой травы

Предметом исследования являются судьбы русских детей во времена второй мировой, их увлечения и желания, их цель и возможности. И конечно, нельзя не провести параллель с детьми, которые так же трудились в тылу врага. О чем мечтали эти дети и было ли у них детство?

Целью исследования являются условия существования, жизненных позиций, моральных устоев детей СССР во времена Великой Отечественной.

Весьма интересно рассмотреть систему образования в года войны. Подготовка детей к военной службе, условия их содержания и обучения.

Для рассмотрения всех позиций поставленной цели, был составлен следующий план:

- рассмотреть условия, которые были предоставлены для детей СССР до начала войны и в её период.
- рассмотреть систему образования и набор в армию в период войны в СССР .

- провести анализ внутренних качеств детей СССР

Хронологические рамки исследования обусловлены годами войны 1941-1945 гг и взят небольшой период довоенного времени 1925 - 1937 гг. Это позволяет рассмотреть жизнь детей не только в годы войны, но и их младенчество. А так же узнать чем увлекались и занимались они, были ли предпосылки началу войны тем самым июньским утром.

До войны в СССР для детей работало множество школ, институтов, детских садов. Помимо школьного багажа знаний, считалось необходимым владение музыкальным инструментом, пение в хоре, народные танцы. Для мальчишек были открыты военные училища и авиационные кружки. Для девочек - это было пение, танцы, вышивание, кулинарные уроки, рисование, лепка и прочие пристрастия. В то время никто из детей не задумывался о войне, потери близких и бессонных холодных ночах. Может и была нестабильность в стране, но разве дети живут со взрослыми в одном мире. Мир детей был полон ярких красок в любое время года, ребята мечтали о будущем, счастливым будущем.

Вот так, одним июньским вечером, когда детвора носилась по городу с громкими криками, когда было в самом разгаре, то теплое и наверно самое долгожданное лето, особенно для ребят старших классов, которые целый год готовились к выпускному вечеру. Девчонки, наконец, надевали уже в заранее приготовленные выпускные платья и заплетали косы, а мальчишки успев помочь учителям в школе, все с тем же упорством и волнением повторяли шаги вальса. Чувство волнения переполняло их, они стояли на пороге новой взрослой жизни, но разве в такую жизнь они хотели вступить?

Наступила ночь рокового дня, детвора уютно расположилась в своих кроватях, в детских лагерях давно уже наступил отбой, выпускники все ещё продолжали свои торжественные шествия по родным улочкам своих городов, вспоминая школьные годы. И вот в 4.00 22 июня 1941 года началась война. Тем утром не только выпускники вступили во взрослую жизнь, но и

школьники средних и начальных классов. Никто не верил, что на страну опустился мрак особенно в тот теплый и солнечный день. Сводки новостей вещались из всех приемников страны.

Спустя некоторое время, мальчишки, достигнувшие совершеннолетия, уходили на фронт, а девчонки шли работать поварами и медсестрами. Закрывались школы, сады, детские дома. Подвергались уничтожению и бомбежке здания высших учебных заведений. Превращались в пепел исторические памятники и ценности городов. Но даже в самые трудные годы для страны дети проявили себя достойными соратниками взрослых, они продолжали свое обучение в жестких условиях военных лет. На фронт забирали добровольцами по достижению 18 лет. Но ведь немало важной была разведка и работа на заводах. Не каждый взрослый мог лазить по узким трубам вражеского бункера и добывать информацию. С этим блестяще спасались юные разведчики и разведчицы. А ведь ещё и работа на заводах была не мало важной, рабочих рук не хватало. Было множество смертей из-за голода и недостатка сна. В обезлюдившие цехи многих предприятий пришли тысячи детей и подростков. В двенадцать-пятнадцать лет они становились станочниками, сборщиками, выпускали боеприпасы и оружие ,снаряжение для фронта. И никто не удивлялся, когда войдя в цех, видел 13 летнего мальчика, который стоя на табуретке, резво управлял работой станка.

Нельзя сказать, что в военные годы образование не было совсем, скорее условия были жуткими и невыносимыми. Учащиеся – дети и подростки, родители которых ушли на фронт, - работали у станков без выходных, по 10-12 часов, а затем приходили в школу. Здания многих школ были разрушены и занятия проходили в заводских цехах, а сам завод мог находиться в 4 км от линии фронта. Отогревшись у печурок, дети получали дополнительные талоны на питание (дрожжевой суп или биточки с соевым молоком). Все посещали школу без пропусков, относились к ней очень серьезно, учились

напряженно, добросовестно выполняли домашние задания. А ведь были случаи, когда ребята умирали прямо за партами.

В Образование были внесены следующие изменения: введено военное учение школьников, начальное – в 5-7 классах, допризывное 8-10 класс. Должности преподавателей данного предмета занимали командиры запаса, в основном выбывшие из армии по ранению.

Создавались партизанские отряды в годы Великой Отечественной войны для борьбы с врагом на временно оккупированной территории.

Уже в двадцатых числах июля 1941 начали формироваться партизанские отряды, действовавшие на территории Ленинградской области. Был создан 191 партизанский отряд. Каждый район Ленинграда сформировал от 10-18 отрядов по 35-70 человек в каждом. Для связи с оставшимися в тылу врага партийными органами и партизанскими формированиями на специальных учебных пунктах была развернута подготовка радистов из молодых патриотов, стремившихся к борьбе в тылу врага.

К осени 1941 года в тылу вражеских войск, действовавших на территории Ленинградской области, активно работали 392 подпольные организации и группы, вели боевые операции 287 партизанских отрядов по 35-50 человек, 4 партизанских батальона по 200-250 человек, 6 партизанских полков по 1000-1200 человек, 4 партизанские бригады по 400-1200 человек. Всего в партизанских формированиях и подпольных организациях было около 18 тыс. партизан и партизанок. Это был незримый фронт осажденного Ленинграда, внесший значительный вклад в его героическую оборону. В составе партизанских формирований было 40 процентов коммунистов и 15 процентов комсомольцев

Командующим Ленинградским фронтом был утверждён генерал-лейтенант М.М.Попов[5], начальником штаба утверждён Н.В.Городецкий.

Ленинградскому фронту подчинялись три армии: 8-ая, 23-ья и 48-ая. 30 августа

Государственный комитет Обороны упразднил Военный совет обороны Ленинграда и передал его функции Военному совету Ленинградского фронта.

На оккупированной территории Ленинградской области действовали 84 партизанских отряда, в которых было более 3 тысяч народных мстителей. В 1941 году народные мстители уничтожили более 11 тысяч вражеских солдат и офицеров, 98 танков и бронемашин, 71 самолет, много боевой техники и боеприпасов, разгромили восемь штабов и гарнизонов противника.

Партизанские отряды, подпольные организации и группы постоянно вели разведку, а добытые ими сведения нередко позволяли командованию раскрыть вражеские планы.

Партизанское движение было естественным патриотическим порывом советских людей, решительно воспротивившихся фашистскому нашествию. И это сопротивление врагу, как показала история, было очень результативным. Партизанские отряды, имели целью дезорганизовать снабжение вражеских войск, разрушить линии связи, всячески помешать продвижению частей немецкой армии и тем самым сбить темп ее наступления. Партизанские отряды были созданы в нашем регионе в первые же дни фашистского нашествия - сразу, как только была оккупирована часть территории Ленинградской области.

Рабочие и служащие ленинградских предприятий, речники и железнодорожники, учащаяся молодежь, научные работники и деятели искусств - все те, кто по возрасту и другим причинам не могли быть призванными в действующую армию, осаждали пункты формирования партизанских отрядов, требуя зачислить их бойцами для ведения Одновременно с напряженной борьбой за Партизанский край с весны 1942 года активизировались и действия партизан на всей остальной оккупированной территории области, а особенно в центральных и западных районах - в полосе Ленинградского и Волховского фронтов.

Почти в каждом центральном и западном районе области действовали небольшие местные партизанские отряды численностью по 15-25 человек и больше. В Сланцевском районе успешно проводил операции партизанский отряд

под руководством В. М. Прохорова и В. С. Санталова, в Осьминском - А. Ф. Юдина и И. В. Скурдинского, в Лядском - А. Н. Забелина и С. Я. Субботина. В Полновском районе одним отрядом командовал Н. В. Козырев, а другим - Г. Т. Шеломов. В Стругокрасненском районе действовали 3 отряда численностью по 15 человек каждый. Наибольшее количество отрядов по-прежнему действовало в Лужском районе. Оккупанты с тревогой отмечали расширение действий партизан. В отчете 285-й охранной дивизии за первую половину апреля 1942 года говорилось: "В районе местной комендатуры Ляды снова появились партизанские группы. То же самое в районе западнее и северо-западнее Новоселье железная дорога" {503}. В начале мая в отчете этой дивизии указывалось: "Район Гдова наводнен партизанами" {504}.

Все эти отряды имели прочные связи с подпольем, опирались на поддержку населения. Их действия, которые порой казались разрозненными, тем не менее оказывали большое влияние на состояние тыла вражеских войск, создавали нервную обстановку, приковывали к себе немалые силы оккупантов.

Со все нарастающей тревогой захватчики в своих многочисленных документах подчеркивали рост партизанских выступлений на всей территории Ленинградской области, расширение действий партизан. По признанию оккупантов, в тылу группы армий "Север" в течение первых 20 дней июня 1942 года нападения на небольшие части вермахта, железнодорожные и шоссейные мосты и военные сооружения возросли почти на 40 процентов по сравнению с маем {505}. В атласе боевых действий группы армий "Север" отмечалось, что в июне количество нападений партизан на различные объекты возросло по сравнению с мартом почти в 4 раза, случаи разрушения мостов - в 4 раза, минирования - в 3 раза, нарушения связи - в 2 раза. Соответственно возросли и потери захватчиков от партизан - в два с лишним раза {506}. Оккупанты вынуждены были, как правило, отказываться от использования шоссейных и грунтовых дорог в ночное время. Утром движение по наиболее важным из них возобновлялось лишь после тщательной проверки дорог патрулями и минерами.

Опасаясь, что все нарастающие действия партизан в центральных и западных районах области могут усложнить подготовку и штурм Ленинграда, командующий 18-й армией генерал-полковник Линдеман в начале июня потребовал усилить борьбу с ними. Он обязывал включать в борьбу против партизан все части и соединения, которые прибывали в состав армии с других участков фронта для штурма Ленинграда и временно находились в резерве. "Во всех штабах, удаленных от линии фронта (от штаба батальона и выше), - гласил его приказ, - нужно выделить специальных офицеров по борьбе с партизанами" {507}. Все комендатуры пополнялись новыми подразделениями, в их распоряжение выделялись средства для быстрого передвижения. Организуется прочесывание лесных массивов, усиливается патрулирование дорог. Все населенные пункты были взяты оккупантами под неослабный контроль. "Больше стало карателей, писал секретарь Лужского райкома И. Д. Дмитриев. - Они появились даже в глухих деревушках, куда прежде немцы и не заглядывали. Чувствовалось: фашисты стремятся наглухо перекрыть все каналы, связывающие партизан с населением.

Участие детей и подростков в партизанском движении. Они выполняли сверхсложные задания для своих лет: пробирались в узнать любую информации о планах врага. На счету этих детей множество подвигов. Многие из них удостоились наград, таких как Герой Советского Союза, медаль « За отвагу», орден «Партизан Отечественной войны» и т.д.

Подвиг 14 летнего парнишки, которого звали Валя Котик. Он принимал активное участие в партизанском движении и будучи в дозоре, увидел немцев планирующих внезапное нападение на отряд. В короткое время, он успевает предупредить отряд и помогает партизанам дать отпор, убив немецкого офицера, был так же смертельно ранен и скончался на поле боя.

Великая Отечественная война - самая кровопролитная и безжалостная в мировой истории, она отобрала миллионы человеческих жизней, в том числе и жизни многих молодых ребят, смело ставших на защиту Родины.

Голиков Леонид Александрович - один из героев своей страны!

Биография Лени Голикова

Леонид Александрович Голиков родился 17 июня 1926 года в деревне Лукино Новгородской области, в рабочей семье. Его школьная биография «поместилась» всего в семь классов, после чего ушел работать на фанерный завод №2 поселка Парфино.

С началом Великой Отечественной войны летом 1941 года родные места Лёни Голикова были оккупированы фашистами. Мальчик воочию видел все ужасы немецкого господства. На территории Поддорского и прилегающих районов Новгородской и Псковской областей был создан партизанский край.

Это обычный мальчик, детство которого было беззаботным и счастливым, он дружил с ребятами, помогал родителям. В 15 лет Леня принял решение уйти в партизаны. Разведчик 67-го партизанского отряда 4-й Ленинградской партизанской бригады с марта 1942 года. В отряде вступил в члены Всесоюзного коммунистического союза молодежи (комсомол). Участвовал в 27 боевых операциях, лично уничтожил 78 вражеских солдат и офицеров. Принимал участие в подрыве 14 мостов, 9 автомашин противника.

13 августа 1942 года, будучи в разведке вместе с партизаном Сашей Петровым на шоссе Луга – Псков неподалеку от деревни Варницы подорвал легковую машину, в которой находился немецкий генерал-майор инженерных войск Ричард фон Виртц. Юный партизан застрелил из автомата генерала, сопровождавшего его офицера и шофера. В штаб бригады разведчик доставил портфель с документами. В их числе были чертежи и описание новых образцов немецких мин, инспекционные донесения вышестоящему командованию, карты-схемы минных полей и другие важные бумаги военного характера.

В архиве сохранилось подлинное донесение Лёни Голикова с рассказом об обстоятельствах случая с фашистским генералом. Вот этот рассказ:

"Вечером 12.08.42 г. мы, 6 человек партизан, выбрались на шоссе Псков-Луга и залегли недалеко от дер. Варницы. Ночью движения не было. Рассвело. Со стороны Пскова 13.08.42 г. показалась маленькая легковая машина. Шла быстро, но у мостика, где мы находились, машина пошла тише. Партизан Васильев бросил противотанковую гранату, не попал. Вторую гранату бросил Петров Александр из канавы, попал в траверзу. Машина не сразу остановилась, а прошла еще метров 20 и почти поравнялась с нами (мы лежали за кучкой камня). Из машины выскочили два офицера. Я дал очередь из автомата. Не попал. Офицер, сидевший за рулем, побежал через канаву в сторону леса. Я дал несколько очередей из своего ПППШ. Попал врагу в шею и спину. Петров начал стрелять по второму офицеру, который все время оглядывался, кричал и отстреливался. Петров из винтовки убил этого офицера. Тогда вдвоем побежали к первому раненому офицеру. Сорвали погоны, взяли портфель, документы, это оказался генерал от инфантерии войск особого оружия, т.е. инженерных войск, Ричард Виртц, возвращавшийся с совещания из Кенигсберга в свой корпус в Лугу. В автомашине еще был тяжелый чемодан. Мы едва его стащили в кусты (в 150 метрах от шоссе). Находясь еще у автомашины, мы услышали в соседней деревне тревогу, звон, крик. Схватив портфель, погоны и три трофейных пистолета, мы побежали к своим... Л. Голиков."

В декабре 1942 года партизанский отряд, в котором находился Голиков, был окружен немцами. После жестоких боев отряду удалось прорвать окружение и уйти в другой район. В строю осталось 50 человек, рация была разбита, патроны на исходе. Попытки установить связь с другими отрядами и заготовить продовольствием заканчивались гибелью все новых партизан. Ночью 24 января 1943 года к деревне Острая Лука вышли 27 обессиленных бойцов. Разведка ничего подозрительного не обнаружила - гарнизон немцев располагался в

нескольких километрах. Заняли три крайние избы. Командир отряда дозоры решил не выставлять, чтобы не привлекать внимания. Под утро сон партизан прервал грохот пулемета - нашлась продажная душонка сообщила немцам, кто ночью пришел в село. Пришлось, отбиваясь, уходить к лесу...

В том бою погиб весь штаб партизанской бригады. Среди павших был и Леня Голиков. Достигнуть леса удалось шестерым, из них двое были серьезно ранены и не могли передвигаться без посторонней помощи. Только 31 января истощенные, обмороженные партизаны встретились с разведкой регулярных частей Красной армии.

Леня Голиков погиб в бою с карательным отрядом фашистов 24 января 1943 года у деревни Острая Лука, Дедовичского района Псковской области, не дожив до 17 лет. Похоронен там же, в деревне Острая Лука.

Награды

Героя Советского Союза. Звание присвоено посмертно Указом Президиума Верховного Совета от 2 апреля 1944 года

Орден Ленина

Орден Отечественной войны 1 степени

Медаль «Партизану Отечественной войны» 2 степени

Медаль «За отвагу», приказ войскам СЗФ № 0904 от 30 июля 1942 года

Память

В честь Лёни Голикова в Кировском районе Санкт-Петербурга названа улица (между проспектом Стачек и проспектом Народного Ополчения).

Именем Лёни Голикова названы также улицы в Великом Новгороде (бульвар), Пскове, Старой Руссе (переулок), Окуловке, Калининграде, Донецке, посёлках Пола и Парфино и др.

Один из кораблей Новгородского клуба юных моряков носил имя «Партизан Лёня Голиков».

Заключение

Великая Отечественная война – это самая кровопролитная и безжалостная в мировой истории, она отобрала миллионы человеческих жизней, в том числе и жизни детей и подростков, смело ставших на защиту своей Родины.

Вывод: считаю, что в годы войны поколение ребят с большой любовью и гордостью относилось к своему государству. И это подтверждается тем, что дети стали рабочей силой на заводах страны, блестяще справлялись с разведкой, рыли окопы для солдат, трудились в тылу и к тому же успевали ходить на вечерние занятия в школу. Отсутствовала не пропагандировалась ненависть к другим нациям и расам, так как СССР было многонациональной страной.

Победителей – воинов армии и тыла с каждым годом остаётся всё меньше, время берёт своё, а законы природы неумолимы. Вот почему сегодня так важно вспомнить славные дела полувековой давности и оказать внимание каждому, кто помог одержать победу над фашизмом.

Воспитывать детей в духе патриотизма и уважения к другим нациям и расам.

Список литературы

- 1.История Отечества в документах 1917-1993 гг. Часть третья. 1939—1945 гг. М., Издательство «ИЛБИ», 1994
- 2.Поражение германского империализма во второй мировой войне. Статьи и документы. М., 1960. 3.С. 201.Ленинград в борьбе месяц за месяцем 1941 — 1944. СПб., 1994. С. 10.
4. Сборник «В тылу врага 1941 г». Лен. Издат.1983год
5. Великая Отечественная война." Вопросы и ответы. П.Н.Бобылев и др., издательство "Политиздат", Москва, 1985 г
- 6.П. Р. Шевердалкин. Ленинградские партизаны. Лен. Издат. 1947;
- 7.Героическая борьба ленинградских партизан. Лен. Издат , 1959.
8. Лесгафтовцы. Под редакцией Шахвердова Г. Г. — Лениздат, 1986.
9. Гришина Л.И., Файнштейн Л.А., Великанова Г.Я. Памятные Места Ленинградской Области. Л. Лениздат, 1973.
10. Сост. Макарский А. М.,Комиссарова Т.С.«Тосненский край» Издательство: «Лики России» Санкт-Петербург 2002г.
- 11.Краеведческий отдел г. Тосно .Газета«Лен. Знамя.-1980.-26 сент.»
12. Краеведческий отдел Г.Тосно газета «Лен. Знамя.-1961.-5 мая»
13. Ю.П.Петров «Партизанское движение в Ленинградской области» Лен. Издат 1941г.
- 14.Составитель В. Е. Быстров «Герои подполья» изд. Москва 1972г.
- 15.Виноградов «Герои и судьбы»
- 16.«Земной поклон творцам победы» Тосно 2005 г. Автор-составитель Р.В. Тихомирова.
- 17.В.А. Пашин «Герои среди нас» «Изд.-2 доп. «Москва
18. «Великая Отечественная война» Москва 1985г.
- 19.Детская Энциклопедия, том 9
20. «Наша Советская родина» Москва 1974г.
21. «Вопросы истории» Москва 2008 год.
22. «Дневник Лен. Блокады »Смоленск 2004г, стр.51

23. Мюллер-Гиллебранд «Сухопутная армия Германии» 1933-1945.
24. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941- 1945гг. Т. 2, М. 1961, с. 132-133
25. Бычков Л.Н. Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны, М., 196
26. Залесский А.И. в партизанских краях и зонах, М., 1962
27. Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия. — Гл. ред. Козлов. М.: Сов. энциклопедия, 1985

Приложение 1

1. Статья из газеты «Ленинское знамя» 5 мая-1961 год[11]

В партизанском отряде(Лен. область)

Наш район был оккупирован немецко-фашистскими захватчиками в конце августа 1941 года.

С первых дней оккупации в тылу врага начали действовать партизанские отряды под руководством бывшего первого секретаря Тосненского Райкома партии С. А. Крючина.

Редактор районной газеты «Ленинское знамя» П. А. Аристаров и сотрудник редакции Евгений Сытый организовали выпуск газеты в тылу врага. Газету писали на листе бумаги от руки чернилами, а иногда и химическим карандашом.

Партизаны очень любили свою газету. Она отражала борьбу Советского Народа за освобождение Родины от немецко-фашистских захватчиков, боевые действия и жизнь партизан.

Помещала газета и сообщения Савинформбюро, принятые по радио «Ленинское знамя» издавалось при штабе партизанского отряда в одном экземпляре и передавалась по отрядам. Всего на территории района действовало 7 партизанских отрядов и все с нетерпением ждали газету и с жадностью ее читали.

В отдельных отрядах выпускались стенные газеты, боевые листки, «молнии».

Многие из партизан хранили у себя отдельные номера газет того времени, но к сожалению, сберечь их не удалось.

А. Мельницына

Бывшая медсестра, боец партизанского отряда

Приложение 2

Клятва Ленинградского партизана[2]

Я сын великого советского народа, по зову нашего вождя и учителя товарища Сталина добровольно вступаю в ряды партизан Лен. области.

Я даю перед лицом своей Отчизны, перед трудящимися героического города Ленина свою священную и нерушимую клятву партизана.

Я клянусь, до последнего дыхания быть верным своей родине, не выпускать из рук оружия, пока последний фашистский захватчик не будет уничтожен на земле моих отцов и дедов. Мой девиз: "Видишь врага - убей его!".

Я клянусь, свято хранить в своем сердце революционные и боевые традиции Ленинградцев и всегда быть храбрым и дисциплинированным партизаном. Презирая опасность и смерть, клянусь всеми силами, всем своим умением и помыслами беззаветно и мужественно помогать Красной Армии освободить город Ленина от вражеской блокады, очистить все города и села Лен. области от немецких захватчиков. За сожженные города и села, за смерть женщин и детей наших, за пытки и издевательство над моим народом, я клянусь мстить врагу жестоко, беспощадно и неустанно. Кровь за кровь и смерть за смерть.

Я клянусь неутомимо объединить в партизанские отряды в тылу врага всех честных советских людей от мала до велика, чтоб без усталости бить немецких гадов всем, чем могут бить руки патриотов - автоматом и винтовкой, гранатой и топором, косой и ломом, колом и камнем.

Я клянусь, что умру в жестоком бою с врагом, но не отдам тебя, родной Ленинград, на поругание фашизму. Если же по своему малодушию, трусости или по злему умыслу я нарушу эту свою клятву и предаю интересы трудящихся города Ленина и моей отчизны, да будет тогда возмездием за это всеобщая ненависть и презрение народа, проклятие моих родных и позорная смерть от руки товарищей.